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ACTA NÚMERO 036 DE 2025
(mayo 27)

Sesión Ordinaria Presencial
Legislatura 2024 – 2025

Hora: 9:17 a. m.
El día martes 27 de mayo de 2025, se reunieron 

de forma presencial, los honorables Representantes 
a la Cámara integrantes de la Comisión Quinta, para 
llevar a cabo la Sesión Ordinaria.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Señor Secretario, buenos días, por favor, sírvase 
abrir registro.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván: 
Buenos días, Presidente. Buenos días, doctora 

Julia.
Siendo las 08:33 de la mañana se abre el registro 

para la Sesión Ordinaria del día martes 27 de mayo de 
2025, pueden hacer uso de los equipos biométricos.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Señor Secretario, sírvase verificar el quórum.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván: 
Sí señor Presidente, la Secretaría le certifica que 

existe quórum Decisorio con la presencia, el registro 
de 14 honorables Representantes.

A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Sírvase leer el Orden del Día.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván: 
Sí señor Presidente, siendo las 9:17 de la mañana 

damos inicio a la Sesión Ordinaria del día martes 27 
de mayo de 2025, con el siguiente Orden del Día:

I
Llamado a lista y verificación de quórum

II
Aprobación de Actas de Sesión 2024-2025:

• Acta número 026 de marzo 12 de 2025 - 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 636 
de 2025.

• Acta número 027 de marzo 19 de 2025 - 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 681 
de 2025. 

• Acta número 028 de abril 1° de 2025 - 
Publicado en la Gaceta del Congreso número 682 
de 2025.

• Acta número 029 de abril 2 de 2025 - 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 723 
de 2025.

• Acta número 030 de abril 22 de 2025 - 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 724 
de 2025.

III
Estudio, discusión y votación en Primer 

Debate de los siguientes Proyectos de ley
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1. Proyecto de Ley número 386 de 2024 
Cámara, por medio del cual se declara a putumayo 
como territorio andino-amazónico y se dictan otras 
disposiciones.

2. Proyecto de Ley número 440 de 2024 
Cámara, por el cual se modifica el artículo 43 de la 
Ley 99 de 1993 por la cual se aumenta el porcentaje 
de inversión forzosa en proyectos de impacto 
medioambiental y se dictan otras disposiciones.

3. Proyecto de Ley número 534 de 2025 
Cámara, por medio de la cual se otorga una 
autorización transitoria de aprovechamiento 
de materiales de construcción y se dictan otras 
disposiciones.

4. Proyecto de Ley número 083 de 2024 
Cámara, por medio del cual se establecen medidas 
tendientes a la protección del recurso hídrico.

5. Proyecto de Ley número 453 de 2024 
Cámara, por medio del cual se regulan y desarrollan 
estrategias regenerativas de suelo, coberturas 
vegetales y hábitats de polinizadores y urbanismo 
táctico en espacio público para adaptación ante 
escenarios de cambio climático.

6. Proyecto de Ley número 443 de 2024 
cámara, por medio de la cual se reducen los 
trámites de exención por contribución de energía a 
los pequeños productores de leche.

7. Proyecto de Ley número 457 de 2024 
Cámara, por medio de la cual se fortalece la cadena 
del cacao-chocolate en Colombia, y se dictan otras 
disposiciones.

IV
Anuncio de Proyectos

V
Negocio sustanciado por la Presidencia

VI
Lo que propongan los honorables 

Representantes
Firma:
El Presidente,

José Octavio Cardona León.
La Vicepresidenta,

Sandra Milena Ramírez Caviedes.
El Secretario,

Camilo Ernesto Romero Galván.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
En consideración el Orden del Día leído…
Secretario camilo Ernesto Romero Galván: 
Presidente, hay una proposición de Debate de 

Control Político si autoriza le damos lectura.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Léalas, por favor.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 

1. proposición Debate de Control Político 
citando al señor Ricardo Roa, Presidente de 
Ecopetrol.

Cordial saludo, Señor Presidente. 
El suscrito Representante a la Cámara se dirige 

a la Mesa Directiva de la Comisión Quinta, a 
efectos de presentar respetuosa proposición, la que 
solicito sea leída para aprobación de los honorables 
Representantes, la cual se sustenta en el artículo 
6° numeral tercero y artículo 233 de la Ley 5a de 
1992, por lo que respetuosamente requerimos se 
cite a Debate de Control Político mediante el cual 
se convoca al Presidente de Ecopetrol, doctor 
Ricardo Roa, para que rinda explicaciones sobre:

1. Las condiciones, propósito y fines del 
contrato por más de 5 millones de dólares para medir 
el impacto que tiene en Estados Unidos la imagen 
del presidente de Ecopetrol, Ricardo Roa.

2. Resultados financieros de Ecopetrol, 
utilidades, valor de mercado.

3. Situación del gas: Reservas, proyectos, 
precios e importación.

4.  Situación pagos a PDVSA.
5. Estado de la reclamación de la DIAN por el 

IVA a la gasolina.
Se anexa cuestionario.
Con toda consideración;
Firma: 

José Octavio Cardona León.
Ha sido leída, señor Presidente, la proposición de 

Debate de Control Político.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
En consideración el Orden del Día leído con la 

proposición de citación a Debate de Control Político, 
se abre la discusión, continúa la discusión, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrada ¿aprueban el Orden 
del Día leído?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván: 
Ha sido aprobado, señor Presidente, por 

unanimidad, el Orden del Día con la proposición de 
Debate de Control Político.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Siguiente punto del Orden del Día.
Anuncie de Proyectos.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván: 
Sí señor Presidente, vamos a anunciar Proyecto 

conforme al artículo 8° del Acto Legislativo 01 de 
2003 para la próxima Sesión en que se discuta y 
voten Proyectos de ley:

1. Proyecto de Ley número 386 de 2024 
Cámara 

2. Proyecto de Ley número 440 de 2024 
Cámara 
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3. Proyecto de Ley número 534 de 2025 
Cámara 

4. Proyecto de Ley número 083 de 2024 
Cámara 

5. Proyecto de Ley número 453 de 2024 
Cámara 

6. Proyecto de Ley número 443 de 2024 
Cámara  

7. Proyecto de Ley número 338 de 2024 
Cámara 

8. Proyecto de Ley número 557 de 2025 
Cámara 

9. Proyecto de Ley número 562 de 2025 
Cámara 

10. Proyecto de Ley número 392 de 2024 
Cámara, 159 de 2023 Senado

11. Proyecto de Ley número 457 de 2024 
Cámara 

12. Proyecto de Ley número 447 de 2024 
Cámara 

Han sido anunciados, señor Presidente, los 
Proyectos de ley para la próxima Sesión en que se 
discuta y voten Proyectos de ley en la Comisión.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Siguiente punto del Orden del Día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Aprobación de Actas de Sesión Legislatura 2024 

– 2025: 
• Acta número 026 de marzo 12 de 2025 - 

Publicada en la Gaceta del Congreso número 636 
de 2025.

• Acta número 027 de marzo 19 de 2025 - 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 681 
de 2025.

• Acta número 028 de abril 1° de 2025 - 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 682 
de 2025.

• Acta número 029 de abril 2 de 2025 - 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 723 
de 2025.

• Acta número 030 de abril 22 de 2025- 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 724 
de 2025.

Señor Presidente, hay unas Constancias que la 
doctora Martha nos colabora con la lectura.

Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila: 
Sí señor Presidente y señor Secretario.
1. Constancia. 
En virtud de lo previsto en el artículo 182 de 

la Constitución Política, en concordancia con los 
artículos 286, 291 y siguientes de la Ley 5a de 1992, 
procedo a dejar constancia de que no votaré el Acta 
número 028 del 1° de abril de 2025, toda vez que 
no estuve presente en dicha sesión de la Comisión 

Quinta y para la cual presenté la respectiva excusa 
justificada.

Cordialmente, 
Nicolás Barguil Cubillos.

2. Constancia
En mi calidad de Representante a la Cámara por 

el departamento del Putumayo, dejo constancia de 
no votación del Acta número 028 del 01 de abril 
de 2025, publicada en la Gaceta del Congreso 
número 682 de 2025, ya que tengo justificación de 
inasistencia.

Suscribe, 
Andrés Cancimance López.

3. Constancia
Me permito dejar constancia de NO VOTO del 

Acta número 029 de abril 2 de 2025, incluida en el 
Orden del Día de la Sesión Ordinaria de la Comisión, 
citada para el día de hoy, en razón a que en la fecha 
en que se llevó a cabo la Sesión contenida en dicha 
Acta, no estuve presente según consta en la excusa 
radicada en la Secretaría de la Comisión.

Suscribe, 
Olga Beatriz González Correa.

4. Constancia
Con fundamento en el artículo 124 de la Ley 5a 

de 1992, hago constar ante la Mesa Directiva que 
me abstendré de votar el Acta de Comisión número 
026 del 12 de marzo de 2025, en razón a que no 
participé en la sesión a que ella se refiere, con excusa 
debidamente aceptada.

Suscribe,
Julia Miranda Londoño.

5. Constancia
Con la presente me permito dejar constancia de 

no de que no votaré la siguiente Acta número 030 de 
abril 22 de 2025.

Lo anterior, a razón de que no estuve presente en 
dicha sesión. 

Suscribe, 
Ana Rogelia Monsalve Álvarez.

6. Constancia
La presente para informar que, dentro de la 

votación de las Actas puestas a disposición en 
el Orden del Día de la sesión del 27 de mayo del 
presente año de la Comisión Quinta, NO votaré las 
siguientes actas, por no asistir a la sesión de esos 
días, con las debidas excusas relacionadas:

• ACTA NÚMERO 028 DEL 1° DE ABRIL 
DE 2025, PUBLICADA EN LA GACETA DEL 
CONGRESO NÚMERO 682 DE 2025.

• ACTA NÚMERO 030 DEL 22 DE ABRIL 
DE 2025, PUBLICADA EN LA GACETA DEL 
CONGRESO NÚMERO 724 DE 2025. 

Suscribe, 
Ermes Evelio Pete Vivas.
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7. Constancia
Por medio de la presente, hago constar que no 

votaré el Acta número 027 del 19 de marzo 2025, 
publicada en la Gaceta del Congreso número 681 
de 2025, toda vez que no estuve presente en el 
desarrollo de dicha sesión.

Mi inasistencia está debidamente acreditada 
y concebida bajo la Resolución número 0186 de 
2025, cuya copia anexo, para los fines pertinentes.

Suscribe, 
Luis Ramiro Ricardo Buelvas.

8. Constancia
Me abstengo de votar las Actas número 028 

del 1° de abril de 2025, publicada en la Gaceta 
del Congreso número 682 de 2025 y Acta número 
029 de abril 2 de 2025, publicada en la Gaceta del 
Congreso número 723 de 2025, por cuanto me 
encontraba con excusa médica, en consecuencia, no 
participé en dicha sesión.

Suscribe, 
Jaime Rodríguez Contreras.

9. Constancia
La presente es para informar que, dentro de la 

votación de las Actas relacionadas en el Orden del 
Día de la sesión de la Comisión Quinta de la Cámara 
de Representantes del 27 de mayo del presente año, 
no votaré las siguientes Actas:

• Acta número 026 de marzo 12 de 2025 
• Acta número 030 de abril 22 de 2025
Lo anterior, en razón de que no asistí a las 

referidas sesiones, con las debidas excusas que en 
su momento fueron relacionadas.

Suscribe, 
Erick Adrián Velasco Burbano. 

10. Constancia
Me permito anunciar que no voto las Actas 

número 026, 027 y 028, correspondientes a las 
sesiones de los días 12 de marzo, 19 de marzo y 01 
de abril de 2025, cuyas publicaciones se encuentran 
en las Gacetas del Congreso número 636 de 2025, 
681 de 2025 y 682 de 2025, respectivamente.

Suscribe, 
Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

Están leídas las Constancias, señor Presidente y 
señor Secretario.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

En consideración las Actas leídas con las 
Constancias leídas, se abre la discusión, continúa la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, 
¿aprueben las Actas leídas?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Han sido aprobadas, señor Presidente, las Actas 

leídas con las Constancias.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Siguiente punto del Orden del Día.
Secretario, camilo Ernesto Romero Galván: 
Estudio, discusión y votación en Primer Debate 

de los siguientes Proyectos de ley:
1. Proyecto de Ley número 386 de 2024 

Cámara, por medio del cual se declara a putumayo 
como territorio andino-amazónico y se dictan otras 
disposiciones.

Autores: honorable Senador Robert Daza 
Guevara y honorables Representantes Jorge Andrés 
Cancimance López, Leider Alexandra Vásquez 
Ochoa, Pedro José Suárez Vacca, Carmen Felisa 
Ramírez Boscán y Leyla Marleny Rincón Trujillo.

Ponente: honorable Representante Leyla Marleny 
Rincón Trujillo.

Publicaciones:
Proyecto de Ley: Gaceta del Congreso número 

1849 de 2024.
Ponencia Primer Debate: Gaceta del Congreso 

número 495 de 2025.
Anunciado en la Sesión del día martes 20 de 

mayo de 2025, Acta número 035 - Legislatura 2024-
2025.

Y la proposición con que termina el Informe de 
Ponencia dice de la siguiente manera:

La suscrita Congresista, en los términos señalados, 
rendimos Ponencia Favorable y solicitamos a los 
honorables miembros de la Comisión Quinta de la 
Cámara de Representantes, dar Primer Debate al 
Proyecto de Ley número 386 de 2024 Cámara, 
por medio del cual se declara a putumayo como 
territorio andino-amazónico y se dictan otras 
disposiciones.

Firma esta proposición la Representante Leyla 
Marleny Rincón Trujillo.

Ha sido leída, señor Presidente, la proposición 
con que termina el Informe de Ponencia.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Para ambientar la Ponencia tiene la palabra la 
doctora Leyla, hasta por 5 minutos.

Honrable Representante Leyla Marleny Rincón 
Trujillo:

Bueno, muchas gracias, muy buen día para toda 
la Comisión y para quienes están pendientes de este 
importante Proyecto de ley.

DIAPOSITIVA. Este Proyecto de ley tiene 
como objetivo declarar a Putumayo como territorio 
Andino-Amazónico y se dictan otras disposiciones, 
es importante mencionar, primero que todo 
reconocer el aporte que ya nos dieron con las 
proposiciones que fueron avaladas, la Congresista 
Ana Rogelia Monsalve, también Juan Pablo Salazar 
y las observaciones de la Congresista Julia Miranda, 
esto nos permitió que hiciéramos modificaciones al 
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artículo 5°, al artículo 6° y al artículo 12, que son 
ajustes supremamente significativos.

Esta zona Andino-Amazónica empieza con la 
zona del Macizo Colombiano, ¿por qué requerimos 
que, por qué es importante que se declare como 
territorio Andino-Amazónico?, cuando conocemos 
la geografía sabemos que el río Putumayo y el río 
Caquetá nacen en el Macizo Colombiano de ahí ese 
término, Andino-Amazónico, las máximas alturas 
están entre 3.200 metros sobre el nivel de mar y 300 
metros sobre el nivel del mar, ¿eso qué quiere decir?, 
que es un territorio que ha favorecido la presencia de 
altos índices de biodiversidad.

DIAPOSITIVA. En la Biodiversidad está 
expresada en las Comunidades Indígenas que 
hemos identificado en las comunidades que 
aparecen ahí en las diapositivas, estamos hablando, 
AGUA, EMBERA CHAMÍ, INGA, KAMËNTSÁ, 
CHIHUAHUA, KOREGUAJE, COFÁN, NASA, 
PASTOS, SIONA Y YANACONA, pero también la 
Biodiversidad, esto está en Biodiversidad humana, 
en Grupos Étnicos, pero también la Biodiversidad 
Ambiental donde tenemos unos registros de acuerdo 
con los documentos y aquí estamos referenciando 
solamente registros de 2 años, 2018, 2019, donde 
tan solo en Palmas 2.682 especies de Palmas, 1.857 
de helechos, 922 en especies de musgos, sin tener en 
cuenta aquí los índices de árboles, arbustos, lianas, 
es decir, una gran cantidad que hace parte de la 
Biodiversidad en plantas.

Cuando estamos hablando de especies animales 
encontramos el registro de 1.041 especies de aves, 
620 especies de insectos, 296 especies de peces, 
estamos hablando donde un territorio donde en un 
solo departamento decir que tenemos 296 especies 
de peces nos está diciendo que definitivamente 
es un territorio sagrado, es un territorio, yo diría, 
bendecido por la madre naturaleza por tener tan alta 
biodiversidad y lógicamente que esto se debe gracias 
a la presencia de nuestro Macizo Colombiano y, 
desde luego, esas Formaciones Amazónicas.

DIAPOSITIVA. Las Medidas de Conservación, 
¿por qué este Proyecto de ley nos va a permitir 
a nosotros generar unas obligaciones a los 
Ministerios, a la Corporación a Corpoamazonia?, 
¿por qué?, porque hay unos índices de deforestación 
preocupantes, obliga a que en un término de un año se 
haya avanzado, mínimo de un año se haya avanzado 
en la prevención de la deforestación, también 
considera que es importante que haya Declaratoria 
de Áreas de Manejo Especial, Áreas Especiales 
de Protección, que se superen Conflictos Socio-
ambientales, sabemos nosotros que lamentablemente 
el Putumayo es un territorio donde es un escenario 
que podríamos decir de guerra porque hay conflictos 
relacionados con el tema de los cultivos ilícitos, de 
ahí que requerimos hacer una alerta al Gobierno 
nacional mediante esta ley para que se resuelva 
cuanto antes estos Conflictos Ambientales.

También el reconocimiento de los saberes, 
la presencia de alto grupo de Etnias significa que 

es necesario reconocer el conocimiento de los 
campesinos y los Grupos Étnicos para que con este 
elemento se definan los Planes de Manejo Ambiental 
en los territorios. 

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

¿Doctora Leyla, cuánto tiempo necesita para 
terminar?

Honorable Representante Leyla Marleny 
Rincón Trujillo:

Invitamos al equipo, invitamos a los Congresistas 
pues para que damos Ponencia Positiva para este 
Proyecto de ley, invitamos, entonces, que de acuerdo 
con esas proposiciones que también ya fueron 
avaladas, pues le demos inicio y que se apruebe 
esta Ponencia para declarar a Putumayo como Área 
Andino-Amazónica.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

En consideración la Ponencia leída.
Tiene la palabra la doctora Julia Miranda, hasta 

por 2 minutos.
Honorable Representante Julia Miranda 

Londoño:
Gracias Presidente.
El Putumayo es una zona, una región de 

Colombia absolutamente excepcional en su 
riqueza Étnica, Cultural y Biodiversa y merece 
una protección especial, ya hoy existe en diversas 
figuras de Reservas Forestales, Parques Nacionales, 
Resguardos Indígenas, una fuerte protección a la 
región, pero, sin duda, la preocupación que trae 
el autor del Proyecto y la Ponente es legítima, es 
una región absolutamente amenazada, de falta de 
Gobernabilidad, de grupos armados al margen de la 
ley, de cultivos ilícitos, de ganadería, deforestación, 
de amenazas terribles a la población que vive en el 
Putumayo.

La Declaratoria de una Región Especial amerita 
el cuidado de las Instituciones no solo del orden 
nacional, sino también del orden regional y local, 
yo le agradezco a la Ponente que haya aceptado las 
modificaciones y las preocupaciones que nosotros 
planteamos frente al Proyecto... 

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Doctora Julia, perdóneme, yo le quiero pedir al 
amigo que está a la izquierda mía que nos colabore 
o se retire, cualquiera de las dos, le estoy hablando a 
usted amigo, o nos ayuda con el silencio o se retira, 
¿de acuerdo? 

Siga, doctora Julia.
Honrable Representante Julia Miranda 

Londoño:
Y, sin duda, invitamos a que podamos seguir para 

el segundo debate revisando algunos aspectos, por 
ejemplo, revisando, el Proyecto de ley incluye un 
artículo que ordena la Consulta Previa, pero nos 
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preocupa que la Consulta es Previa a una ley, y eso 
no podemos desconocerlo, entonces, que un artículo 
diga que se hará Consulta Previa, pues es algo que 
ya está en la Constitución de Colombia.

También que pudiéramos revisar unas 
obligaciones que impone al Ministerio de Minas 
y a la Agencia Nacional de Minería en temas de 
reconversión productiva y laboral que nos parece a 
nosotros que excede sus competencias.

Y, también el Gobierno nacional con una tarea 
que tiene de proteger las áreas a cargo del Ministerio 
y dar los lineamientos necesarios, no puede 
desconocer y, así vimos que lo agregaron en una 
proposición, pero no podemos desconocer nunca 
el rol fundamental de la Corporación Autónoma 
Regional, de la Gobernación, de las Alcaldías de los 
Municipios para poder….

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Tiene un minuto para terminar.
Honorable Representante Julia Miranda 

Londoño:
Gracias.
Para poder mantener y es una invitación que 

le hago a los compañeros, que nosotros aquí en 
esta Comisión Quinta velemos por la estructura 
del Sistema Nacional Ambiental y reconozcamos 
siempre esa estructura que, si bien tiene problemas, 
porque algunas Corporaciones Autónomas 
Regionales no responden como deberían responder, 
hagamos las modificaciones que se requieren a las 
Corporaciones, pero no desconozcamos que tienen 
un rol trascendental en el cuidado del ambiente en 
los territorios de cada una de ellas.

Pues, realmente estamos nosotros dispuestos 
como equipo de trabajo para continuar con la mayor 
precisión de este Proyecto de ley, doctora Leyla, y 
que pueda salir adelante de la mejor manera en la 
Plenaria de la Cámara.

Gracias, Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Tiene la palabra el doctor Gabriel Parrado. 
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán:
Gracias, Presidente.
Yo, pues voy a dar mi voto positivo por este 

Proyecto, yo también presenté por acá el río Orinoco 
que a propósito no ha podido pasar en la Plenaria de 
la Cámara porque ha tenido varias objeciones, pero 
me preocupa y lo digo porque hace unos días estuve 
en la región de la Macarena montado en un pajarito, 
en una avionetica de esas y uno se queda preocupado 
de que nosotros hacemos leyes y tal como lo dice la 
doctora Julia Miranda, eso queda como un saludo a 
la bandera.

Tuve la oportunidad de ver varios ríos en estos 
días que ha habido inundaciones en el departamento 

del Meta, en el río Ariari, en el río Meta y uno 
se pregunta lo mismo que pregunta la doctora 
Julia, ¿dónde están las Corporaciones Autónomas 
Regionales?, ¿dónde están las Alcaldías?, ¿dónde 
están las Gobernaciones?, ¿dónde están los 
Esquemas de Ordenamiento Territorial?, ¿los Planes 
de Ordenamiento Territorial?, es decir, la ley está 
dada pero la pregunta es, ¿qué responsabilidad le 
vamos a asignar nosotros a esa Institucionalidad?

Y, termino diciendo que creo que nosotros en la 
Comisión Quinta estamos en mora de tomar unas 
Instituciones que en algunas partes son buenas, en 
otras partes regulares, en otras partes muy malas y 
se llaman las Corporaciones Autónomas Regionales, 
o sea, esa independencia y esa autonomía que tienen 
las Corporaciones Autónomas Regionales yo creo 
que nosotros en la Comisión Quinta deberíamos 
en conjunto, en colectivo, pensar en un Proyecto 
de ley que les haga una reingeniería especialmente 
en el punto de vista de su apropiabilidad en la 
responsabilidad porque se convirtieron en algunas 
partes en unos centros de corrupción muy grandes, 
en unos centros de politiquería que no cumplen 
con la misionalidad y lo que queda del ambiente, 
decimos medio ambiente porque al otro  día nos lo 
tiramos, eso no ve uno la responsabilidad y aparte de 
eso son como muy apetecidas, yo no sé por qué son 
tan apetecidas.

Y, dicen que por un voto en un Consejo Directivo 
de una Corporación Autónoma de esas pagan un 
montonón de plata para que las personas estén ahí 
en esas Corporaciones y los alcaldes que hacen parte 
de esos Consejos Directivos, pues también ellos se 
pelean a capa y espada esa delegatura, entonces, yo 
pregunto ¿serán centros para enriquecer a la gente 
o serán centros de verdad para que las Leyes que 
nosotros desde acá proyectamos se conviertan en 
una realidad?

He dicho y si lo dice Parrado, póngale cuidado.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Continúe la discusión, anuncio que va a cerrarse, 

queda cerrada, ¿aprueban los Representantes, la 
proposición con la que termina la Ponencia?

Secretario, camilo Ernesto Romero Galván: 
Ha sido aprobada, por unanimidad, la proposición 

con que termina el Informe de Ponencia.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
¿Qué artículos tenemos?
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván: 
Señor Presidente, este Proyecto de ley consta de 

13 artículos, los cuales el artículo 1°, 2°, 3°, 4°, 7°, 
8°, 9°, 10 y el artículo 13, No tienen proposición, 
el artículo 5° y el artículo 11 tienen proposición de 
eliminación.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

¿avalada o No avalada?
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Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
No están avaladas, señor Presidente.
Y, el artículo 6° y 12, tienen proposición avalada 

y el artículo 5° tiene una proposición avalada junto 
con una proposición de eliminación.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Bueno, entonces, vamos a empezar, vamos a 
poner en consideración los artículos, doctora, los 
artículos que No tienen proposiciones.

Entonces, en consideración los Artículos 1°, 2°, 
3°, 4°, 7°, 8, 10, 13, como vienen en la Ponencia. 

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván: 
Y el 9, Presidente.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
¿Y el qué?
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
El número 9, el artículo 9°.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Entonces, en consideración los artículos 1°, 2°, 

3°, 4°, 7°, 8°, 9°, 10 y 13 como viene en la Ponencia, 
se abre la discusión, continúa la discusión, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban los 
honorables Representantes, los Artículos leídos?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
Han sido aprobados, señor Presidente, los 

artículos 1°, 2°, 3°, 4°, 7°, 8°, 9°, 10 y el artículo 13, 
como vienen en el Informe de Ponencia.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Los artículos 6° y 12, lea las proposiciones 
avaladas.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
El artículo 6° y el artículo 12.
- Para el artículo 6° una proposición 

presentada por la Representante Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez.

Artículo 6°. Reconversión Productiva y Laboral. 
El Ministerio de Minas y Energía y le agrega, el 
Ministerio del Medio Ambiente y Desarrollo 
Sostenible, el Sena, lo demás como viene en la 
Ponencia.

Y en la parte en que dice, Para facilitar, le agrega 
y garantizar, lo demás como viene en el Informe de 
Ponencia.

Firma: Ana Rogelia Monsalve Álvarez.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
El artículo 12. 
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván: 
- Para el artículo 12 tiene una proposición 

también avalada y presentada por la Representante 
Ana Rogelia Monsalve Álvarez.

Artículo 12. Asignación presupuestal. Se 
autoriza al Gobierno nacional, a través del Ministerio 
de Ambiente y Desarrollo Sostenible, y le agrega, 
del Ministerio de Minas y Energía, lo demás como 
viene en la Ponencia.

Y en el Parágrafo que dice, El Ministerio de 
Ambiente y Desarrollo Sostenible, podrá destinar 
recursos del Fondo para la Vida y la Biodiversidad, 
y le agrega, y el Ministerio de Minas y Energía, 
podrá destinar recursos de todos los fondos 
especiales que tiene bajo su obligación, para el 
cumplimiento de lo establecido en la presente ley, 
lo demás como viene en la Ponencia.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

En consideración el artículo 6° y 12, con las 
proposiciones avaladas.

Tiene la palabra la doctora Ana Rogelia.
Honorable Representante Ana Rogelia 

Monsalve Álvarez:
Muchísimas gracias, señor Presidente.
Yo quiero agradecer a la Ponente por avalar 

nuestras dos proposiciones, tengo que decir que en 
el artículo 6° en cuanto a la reconversión económica 
y laboral, este es uno de los artículos más álgidos, a 
mi parecer, Colombia con una tasa de desempleo del 
9.6% de acuerdo al DANE para marzo del 2025, es 
muy difícil para nuestra gente dejar de realizar o de 
trabajar en su actividad económica y esperar que un 
Ministerio, que el Gobierno resuelva su estabilidad 
laboral, yo espero realmente y le tengo mucha fe, 
por decirlo de alguna manera, a este Proyecto de 
Ley sin que se altere esa inversión en la familia, sin 
que se altere esa actividad económica en la familia.

Que realmente el Ministerio de Medio Ambiente, 
Desarrollo Sostenible, el Ministerio de Minas y 
Energía y el Gobierno nacional, realmente puedan 
brindarle las garantías que las familias necesitan 
una reconversión laboral real, verdadera, porque 
lamentablemente en otros Proyectos de Ley que 
ya son Ley hoy eso no se ha dado, Representante 
Leyla, eso no se ha dado, la protección laboral a las 
familias no se ha dado y eso es uno de los artículos 
que más me preocupa.

Sin embargo, anuncio mi voto positivo y 
agradezco haber avalado las proposiciones que 
nosotros radicamos.

Gracias.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
En consideración los artículos 6° y 12 con las 

proposiciones avaladas, se abre la discusión, continúa 
la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada, ¿aprueban los honorables Representantes, 
los artículos 6° y 12 con las proposiciones avaladas?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Han sido aprobados, señor Presidente, los 

artículos 6° y el artículo 12 con las proposiciones 
leídas.
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Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Artículos 5°, vamos a el artículo 5° que tiene 
proposición No avalada. 

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí señor Presidente, tiene una proposición…. 
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Tiene la palabra la doctora Leyla.
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo:
Yo sí quiero decir sobre el artículo 5°, yo en 

condición de Ponente también consideré que era 
importante hacerle unos ajustes sustantivos al 
artículo 5°, por tal razón, Representante Octavio, pues 
solicito que escuche atentamente ya una proposición 
de bastante ajuste de artículo 5° que fue avalada, 
presentada por el Congresista Juan Pablo Salazar, 
porque ciertamente era un artículo supremamente 
restrictivo y reconozco que la pequeña minería, 
la minería ancestral, pues hace parte de la misma 
cultura de las Comunidades Indígenas, de lo mismo 
que el material que se requiere para las vías, para el 
sostenimiento de las vías eso es una necesidad.

De allí tuvimos una Mesa de Trabajo, unas 
conversaciones y consideramos que la proposición 
que nos presentó Juan Pablo Salazar, pues nos permite 
ya hacer un ajuste interesante y, por eso, solicito si 
escuchada la proposición de Juan Pablo, a ver si 
usted decide suspender, eliminar esa proposición 
de archivo y se dispone para que escuchemos esta 
nueva proposición avalada por Juan Pablo Salazar.

Entonces, le solicito muy comedidamente 
Representante Octavio, a ver si logra suspender esa 
proposición.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Sírvase leer la proposición avalada del 
Representante Juan Pablo Salazar.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí señor Presidente, esta sería una proposición 

Sustitutiva.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Sírvase leerla.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
- Artículo 5°. Protección del ecosistema 

Andino-Amazónico. Para conservar y preservar la 
biodiversidad del ecosistema Andino-Amazónico, 
en el departamento del Putumayo se prohíbe la 
realización de actividades mineras que, con base 
en estudios técnicos y cartográficos a escala, 
sean delimitadas como áreas de protección 
especial y excluidas de la actividad minera, en 
cumplimiento de la Sentencia 2013-245901 del 
Consejo de Estado. Estas restricciones aplicarán 
especialmente sobre áreas protegidas, reservas 
naturales, zonas con determinantes ambientales, 

y demás figuras de conservación vigentes en el 
ordenamiento territorial.

El Ministerio de Ambiente y Desarrollo 
Sostenible, en coordinación con la Agencia 
Nacional de Minería, deberá tener en cuenta 
dicha Sentencia y los principios de precaución 
y desarrollo sostenible en la delimitación y 
zonificación de estas áreas, así como en la 
actualización del Catastro Minero y la definición 
de las zonas excluidas de minería. 

Parágrafo. Adicionalmente, deberán definirse 
zonas de amortiguación alrededor de las áreas 
protegidas, las cuales serán determinadas por la 
Corporación Autónoma Regional competente, 
en este caso Corpoamazonia, teniendo en cuenta 
criterios técnicos, ecológicos y de protección 
cultural y territorial. Estas zonas actuarán 
como franjas de contención frente a actividades 
extractivas y de alto impacto, y harán parte 
integral del enfoque preventivo de protección 
ambiental del ecosistema Andino-Amazónico.

Así quedaría el artículo 5°.
Firma: Juan Pablo Salazar y la Representante 

Leyla Marleny Rincón.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Doctora Leyla, mire, a mí me preocupan mucho y 

se lo digo con cariño y con respeto, cuando tenemos 
gente que sabe tanto y hace artículos que no entiende 
nadie, yo le invito que le pregunte a cualquiera quién 
entendió el artículo.

Y le diré una cosa de entrada, de golpe, 
peligrosísimo que en una Ley se cite una Sentencia 
puntual, el Consejo de Estado todos los días varía las 
Sentencias, esa Sentencia en un mes ya no existe, en 
dos meses, en tres, entonces, ¿cada cuánto sacamos 
una Ley cambiando la Sentencia que quedó?, les 
dejo la reflexión.

Mire, yo no me quiero atravesar en su Proyecto y 
quiero que le quede ese mensaje, pero quiero que me 
entienda una cosa, yo cuando dije que se eliminara el 
artículo 5° que es lo que está preguntando el doctor 
Gabriel Parrado, en qué consistía mi proposición, es 
que uno no puede de golpe tampoco decir no puede 
haber minería aquí y se acabó, no venga eso no es 
así, es que nosotros no podemos darnos ese lujo 
tampoco de un país y de la noche a la mañana decir 
cabemos con esto.

Miren, yo no tengo problema en retirar la mía, 
pero le digo algo, ese Artículo yo no lo voto porque 
como viene, entonces, aquí vamos a quedar en la 
mitad de la nada y vamos a terminar aprobando 
la prohibición de la minería en toda parte, que me 
parece que no.

Yo creo que ustedes deberían, con todo el respeto 
se lo digo, hacer un artículo mucho más sensato 
y conciso, mire, ¿qué es lo que quieren?, que no 
haya minería de gran escala, yo estoy de acuerdo 
con usted, tenemos que proteger la zona y no 
podemos meter allá minería con una maquinaria 
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gigantesca, pero hacer un Artículo que es un tratado 
con unas Sentencias que cambian todos los días, 
yo me imagino el Código Penal Colombiano con 
la Sentencia que sale todos los días de la Corte 
Suprema, hoy cambian de Jurisprudencia, mañana 
de una de unificación, pasado mañana, entonces, yo 
le digo nunca y esto lo digo con afecto y con cariño, 
nunca en una Ley, nunca debe ir una Sentencia 
puntual, nunca es nunca, porque las Jurisprudencias, 
le repito, cambian día por día.

Yo no quiero, tenga el mensaje, no quiero que 
el Proyecto se dañe o se hunda, me parece noble, 
pero sí tendré que decirle, ajústenlo doctora Leyla, 
ajústenlo porque terminaron haciendo un artículo, 
con cariño, yo quiero saber quién lo entendió.

Doctora Ana Rogelia, tiene la palabra.
honorable Representante Ana Rogelia 

Monsalve Álvarez:
Sí señor, lo que pasa es que estamos trabajando 

en diferentes Proyectos de Ley que van en torno a 
la conservación de los territorios alrededor de la 
minería, considero que este artículo redunda en todo 
lo demás que estamos Legislando, yo también apoyo 
a la eliminación de artículo. 

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Doctora Leyla, tiene la palabra. 
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo:
Mira, yo hago pues una solicitud, si me dan 

unos 5 minutos de espera y entonces hacemos 
la proposición, porque mira estamos de acuerdo 
y cuando yo expresé que al ver ese artículo 5° 
por parte, pues aquí, entonces me parecía que era 
necesario modular ese artículo 5°, ¿cierto? 

Entonces, por favor, pido 5 minutos para que…
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Doctora Leyla, yo le hago una propuesta si 

usted está de acuerdo, como su equipo de trabajo 
Legislativo le va a proyectar, pienso yo, por qué no 
vamos al 11 mientras ellos le van proyectando y si 
es del caso decretamos el receso, ¿me entendió?, es 
para ir avanzando.

O sea, es que tenemos dos artículos en discusión 
el 5 y el 11, yo lo que estoy diciendo es, ¿el 6 
también?, ah ok.

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Ah no, perdón el 11.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
El 11, el 5 y el 11, para allá voy, entonces, yo 

lo que digo es, suspendamos la discusión del 5 y 
vámonos para el 11, que mientras su equipo le va 
estructurando el 5 y si necesitamos un receso lo 
hacemos no hay problema, ¿le parece?, ¿Doctora, 
le parece?

Honorable Representante Leyla Marleny 
Rincón Trujillo:

Ah, ya, perfecto.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Entonces, se suspende la discusión de artículo 5°.
Secretario, vamos al artículo 11 que tiene 

proposición de Eliminación No avalada.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí señor Presidente.
- Para el artículo 11, tiene una proposición de 

Eliminación, presentada por José Octavio Cardona 
León, pide la Eliminación de artículo 11 del Proyecto 
de Ley.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Mire, doctora Leyla y queridos colegas, yo por 
qué presento la Eliminación de artículo 11, porque no 
tiene sentido que en un país donde no hay plata para 
que el Ministerio de Educación pague profesores de 
educación física ahora tengamos que implementar 
la cátedra a nivel nacional de educación sobre la 
Andino-Amazonía, mañana presenta, entonces, aquí 
la doctora Olga, la educación sobre el Tolima, yo 
presento una sobre Caldas, Ana Rogelia se inventará 
una sobre Soledad -  Atlántico, o sobre no sé qué 
pueblo o Malambo, la doctora Julia quiere una sobre 
Bogotá, el doctor Parrado ya levantó la mano, que 
quiere una sobre el Meta, entonces, venga falta la 
del Huila.

Mire, no creo que podamos nosotros en cada, en 
cada Ley de la República incluir una Norma sobre 
una educación adicional sobre un territorio del país, 
me parece que eso hace inviable, los niños ya no van 
a aprender matemáticas, ni historia, ni geografía, 
porque tienen que saber dónde queda el Putumayo, 
esa es la razón de la eliminación.

Doctor Gabriel Parrado.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Duran:
No es que yo me adhiero a lo que usted está 

proponiendo, la Profesora debe saber, yo también 
fui Profesor y Rector, que existen en los colegios 
y en las Escuelas un elemento que llama el PEI, 
Proyecto Educativo Institucional y uno en el PEI 
cuando lo está construyendo, entonces, coloca, por 
ejemplo, esa cátedra para que sea de ese ambiente 
regional y no hay necesidad de meterlo en una Ley 
porque el Proyecto Educativo Institucional nos 
permite ajustarnos y ajustar las cátedras de ética, 
de sociales, de, por ejemplo, en sociales puede ir la 
cátedra de etno-educación, de etno-ambiental, de lo 
que queramos y no hay necesidad de incluirla en una 
Ley porque ya está incluido en la Ley 115.

He dicho.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Diego Patiño.
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Honorable Representante Diego Patiño 
Amariles:

Gracias Presidente.
Además, yo considero que no hay unidad de 

materia, entonces, eso es para una Ley de educación 
y creo que ya hay suficientes Leyes donde hablan 
de la cátedra medio ambiental, ¿a qué nos vamos a 
inventar más?, yo creo que apoyo la Eliminación de 
artículo.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Doctora Leyla, le quiero preguntar si no me toca 
someterlo a votación, ¿la avala para someterlo a 
votación avalada?, lo que usted ordene.

Honorable Representante Leyla Marleny 
Rincón Trujillo:

Bueno, yo quiero, yo como Profesora de 
Educación Ambiental precisamente, allá en el 
departamento del Huila hemos colocado también la 
educación, es decir, los nombres especiales y dentro 
del mismo currículum, aquí lo que se está diciendo 
es que existe ya la cátedra de educación ambiental, 
existe la cátedra, aquí lo que se está diciendo es que 
se trabaje el tema de Macizo Andino y Amazonía, 
simplemente es obligando una temática para que se 
tenga en cuenta en el departamento de Putumayo, 
porque existe la Cátedra Ciencias Naturales y 
Educación Ambiental, es para que tengan en cuenta 
el componente Andino-Amazónico, ese es el 
objetivo, no es que se vaya a…

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Entonces, vamos a someter a votación la 
proposición No avalada, abra registro, Secretario.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí señor Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Vamos a someter la proposición de Eliminación. 
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Eliminación de artículo 11.
Honorable Representante Rincón Trujillo 

Leyla Marleny
como Ponente ¿cómo vota? 
¿Doctora Leyla, como vota la proposición que 

busca eliminar el artículo 11?
Honorable Representante Rincón Trujillo 

Leyla Marleny:
Se está votando, ¿si digo sí que? 
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Sí se elimina.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Si vota SÍ se elimina, si vota NO, no

Honorable Representante Rincón Trujillo 
Leyla Marleny No

Honorable Representante Avendaño Fino 
Cristian Danilo No

Honorable Representante Barguil Cubillos 
Nicolás Sí

Honorable Representante Cancimance Ló-
pez Jorge Andrés 
Honorable Representante Cardona León 
José Octavio Sí

Honorable Representante Cuellar Pinzón 
Héctor Mauricio 
Honorable Representante Enrique Rosero 
Teresa de Jesús SÍ 

Honorable Representante González Correa 
Olga Beatriz SÍ 

Honorable Representante Miranda Londoño 
Julia NO 

Honorable Representante Monsalve Álvarez 
Ana Rogelia SÍ

Honorable Representante Olaya Mancipe 
Vladimir Con Excusa

Honorable Representante Palencia Vega 
Leonor María SÍ 

Honorable Representante Parrado Durán 
Gabriel Ernesto NO

Honorable Representante Patiño Amariles 
Diego SÍ

Honorable Representante Perdomo Andrade 
Flora SÍ 

Honorable Representante Pete Vivas Ermes 
Evelio NO

Honorable Representante Ramírez Caviedes 
Sandra 
Honorable Representante Ricardo Buelvas 
Luis Ramiro SÍ 

Honorable Representante Rodríguez Con-
treras Jaime SÍ 

Honorable Representante Salazar Perdomo 
Julio Roberto SÍ 

Honorable Representante Salazar Rivera 
Juan Pablo 
Honorable Representante Velasco Burbano 
Erick Adrián 
Honorable Representante Villamizar Mene-
ses Óscar Leonardo SÍ

Ya hay una decisión, Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Cierre el registro y anuncia el resultado.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Por el SÍ:  12 Votos
Por el NO:  05 Votos
En consecuencia, ha sido aprobada la proposición 

que busca la Eliminación de artículo 11 de este 
Proyecto de ley. 

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Ha sido Eliminado el artículo 11.
Vamos para el artículo 5°, ¿doctora Leyla, ya 

tiene proposición?
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Honorable Representante Leyla Marleny 
Rincón Trujillo:

Dos minuticos, por favor. 
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Claro, doctora.
Se decreta un receso hasta por 3 minutos.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Siendo las 10:03 se decreta un receso de 3 

minutos.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Se continúa la Sesión, doctora Leyla.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Presidente, la secretaría le certifica se levanta 

receso y le certifica que existe quórum Decisorio.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Doctora Leyla, le tengo una propuesta, porque 

no hacemos una cosa, porque si no aquí vamos a 
quedarnos y hay varios proyectos, mire, por qué 
no hacemos una cosa, si usted está de acuerdo, 
eliminemos el artículo que en eso hay consenso y 
arme una cosa bien hecha para Ponencia de segundo 
debate para la Plenaria y se acabó el problema, usted 
lo presenta como proposición, porque, si no aquí 
usted tiene una eliminación y yo también, si yo la 
quito pero no la quita el doctor Óscar, la tengo que 
votar no tengo nada que hacer. 

Tiene la palabra el doctor Óscar.
Honorable Representante Óscar Leonardo 

Villamizar Meneses: 
Presidente, estaba conversando con la profe 

Leyla y con la Representante Ana Rogelia y la 
Representante Olga, y caíamos en cuenta de lo 
importante que es no tener una prohibición porque 
hay mucho material pétreo que se vendría. 

Entonces, yo les sugiero lo siguiente, porque, 
además, Presidente, si se Elimina el 5, ya se votó el 6 
que es Reconversión Laboral tendría que Eliminarse, 
entonces, yo lo que sugiero de manera respetuosa es, 
Eliminemos el 5 usted en segundo debate, Profe, nos 
puede ayudar a cambiar el 6 como consecuencia de 
Eliminación el 5, y la Ponencia iría sin 5 y 6 porque 
no tendría sentido…

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Pero no, no, pero, además, hay un error, doctor 
Óscar, porque es que el 5 es para acabar la minería, 
en cambio el 6 es para los que voluntariamente 
quieran cambiar de actividad, lo uno y lo otro, no 
son lo mismo, léala y verá, o sea, el 6 no tiene nada 
que ver con el 5, porque en el 5 le están quitando 
a la gente la posibilidad y en el 6 la gente está 
renunciando voluntariamente, léalo, por eso, yo no 
pedí Eliminación del 6, pero vale la recomendación 
a la doctora Leyla.

Doctora Leyla, debo someter la proposición y la 
debo someter porque tenemos un problema, tenemos 
5 Proyectos, d …

Honorable Representante Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez:

Presidente, regálenos dos minutos que estamos 
terminando el texto.

Gracias.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Doctora Ana Rogelia, si el doctor Óscar no retira 

la proposición yo tengo que votar, ¿doctor Óscar, 
usted retira la proposición de Eliminación del 5?

Honorable Representante Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses: 

No, no.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Bueno, por eso.
Pero primero, no, no, no, doctor Óscar, se me 

informa que ha llegado una proposición sustitutiva 
de artículo 5°, por favor, léala para consultarle a los 
autores de las proposiciones de Eliminación si la 
retiran.

Por favor, lea cómo queda el artículo 5°, mi amor 
es para todos, léala para todos, ¿ah, no entiendes?

Subsecretaria Martha Cecilia Moreno Dávila:
- Proposición. Artículo 5°, suscrita por la 

Representante Ana Rogelia Monsalve y avalada por 
la doctora Leyla Rincón. 

Artículo 5°. Protección del ecosistema Andino 
Amazónico. 

Para conservar y preservar la biodiversidad del 
ecosistema Andino Amazónico en el departamento 
de Putumayo se permitirá la realización de 
actividades mineras con base en estudios técnicos 
y la normatividad ambiental vigente.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Bajo el entendido de que hay una proposición 
modificatoria de artículo 5°, le pregunto al doctor 
Óscar Villamizar, si deja su proposición de 
Eliminación como Constancia.

Honorable Representante Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses:

Sí querido Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Yo también dejo la proposición mía como 

Constancia, entonces, vamos a someter en 
consideración la sustitutiva, léala para someterla.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Artículo 5°. Protección del ecosistema Andino 

amazónico.
Para conservar y preservar la biodiversidad del 

ecosistema Andino Amazónico en el departamento 
del Putumayo se permitirá la realización de 
actividades mineras con base en estudios técnicos 
y la normatividad ambiental vigente. 
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Firma: Ana Rogelia Monsalve Álvarez, Leyla 
Marleny Rincón.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

En consideración la proposición sustitutiva 
de artículo 5°, se abre la discusión, continúa la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, 
¿aprueba el artículo 5° leído?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobada la proposición sustitutiva de 

artículo 5°, señor Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
¿Secretario, hay Artículos Nuevos?
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
No señor Presidente.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Título y Pregunta.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Título. “POR MEDIO DEL CUAL SE 

DECLARA A PUTUMAYO COMO TERRITORIO 
ANDINO-AMAZÓNICO Y SE DICTAN OTRAS 
DISPOSICIONES”.

Y la Pregunta, ¿quiere la Comisión que este 
Proyecto de Ley continúe su trámite en Plenaria 
para ser Ley de la República?

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

En consideración el Título y la Pregunta, se abre 
la discusión, continúa la discusión, anuncio que va 
a cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban el Título y la 
Pregunta?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, el Título y la 

Pregunta de este Proyecto de Ley, por unanimidad.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Siguiente punto del Orden del Día.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
2. Proyecto de Ley número 440 de 2024 

Cámara, por el cual se modifica el artículo 43 de 
la Ley número 99 de 1993, por la cual se aumenta 
el porcentaje de inversión forzosa en proyectos 
de impacto medioambiental y se dictan otras 
disposiciones.

Autores: honorables Representantes Edinson 
Vladimir Olaya Mancipe, Juan Pablo Salazar 
Rivera, Jorge Andrés Cancimance López, Flora 
Perdomo Andrade, Leyla Marleny Rincón Trujillo, 
Diego Patiño Amariles, Gabriel Ernesto Parrado 
Durán, Olga Beatriz González Correa, Eduard 
Alexis Triana Rincón, Luis Ramiro Ricardo Buelvas, 
John Jairo Berrio López, Héctor Mauricio Cuéllar 
Pinzón, Sandra Milena Ramírez Caviedes, Nicolás 

Antonio Barguil Cubillos, Cristian Danilo Avendaño 
Fino y el Representante José Octavio Cardona León.

Ponente: La Representante Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez.

Este proyecto ley está publicado en la Gaceta del 
Congreso número 2091 de 2024. 

Y la Ponencia para primer debate en la Gaceta 
del Congreso número 713 de 2025.

Y fue anunciado en la Sesión del día martes 20 de 
mayo de 2025, Acta número 035 - Legislatura 2024-
2025, señor Presidente.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Tiene la palabra la doctora Ana Rogelia.
Honorable Representante Ana Rogelia 

Monsalve Álvarez: 
Gracias, señor Presidente. 
Yo quiero solicitarle Aplazamiento de este 

importante Proyecto de Ley para la sostenibilidad 
y la protección ambiental, porque hemos recibido 
inquietudes de diferentes Gremios y proposiciones 
de nuestros compañeros, los cuales vamos a trabajar 
en una Mesa esta semana, porque queremos traer un 
proyecto lo más conciliado posible.

Este es un proyecto de gran importancia para el 
medio ambiente de nuestro país y queremos que esta 
Ponencia pase positivamente en esta Comisión.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Atendiendo la solicitud del Ponente.
Tiene la palabra el doctor Diego Patiño.
Honorable Representante Diego Patiño 

Amariles: 
Gracias, Presidente. 
Quisiera pedirle a la autora o a los ponentes 

que miráramos que el uso de esos dineros no sea 
solamente para la compra de tierras, sino que sea 
amplio en la protección del medio ambiente, que con 
esos recursos los municipios y departamentos puedan 
construir PTARES, por ejemplo, que contribuyan a 
mejorar la calidad del agua, porque como está hoy 
solamente es para compra de tierras y creo que la 
Ley podría ser más amplia y darle herramientas a 
esas Entidades Territoriales para sacar proyectos en 
beneficio del medio ambiente. 

Gracias.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Tiene la palabra la doctora Olga B. González.
Honorable Representante Olga Beatriz 

González Correa: 
Sí muy buenos días.
Me parece importante que este proyecto de verdad 

sea con una Mesa Técnica mucho más evaluado.
Yo quiero contarles que en el Tolima tenemos 

un problema muy grave, allá hay cuatro Distritos 
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de Riego y hoy esos Distritos están completamente 
arruinados, es tan alta la tasa de uso que hay que 
hacer una nueva formulación porque es una cuestión 
matemática, técnica, que debe elaborar el Ministerio 
de Agricultura con el Ministerio de Ambiente.

Este incremento de esta tasa tiene un efecto, 
tiene muy buenos fines, pero el efecto es muy grave 
económicamente para los Empresarios de este sector 
de los Distritos de Riego en Colombia, tendría que 
ser una cosa muy diferencial, muy técnica, porque 
es un proyecto muy técnico que tiene impacto 
económico y social, me parece bien que lo podamos 
aplazar.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Tiene la palabra la doctora Flora, hasta por un 
minuto.

Honorable Representante Flora Perdomo 
Andrade: 

Gracias, Presidente.
Sí hemos conversado precisamente con la doctora 

Rogelia y lo importante es que en las proposiciones 
que hemos presentado, Presidente, se tenga en 
cuenta esa imposición o ese aumento que se le va 
a dar precisamente para uno de los sectores donde 
están más afectados por el uso del Agua. 

Ya lo decía la Representante Olga Beatriz, 
nosotros no podemos y especialmente en el Sector 
Arrocero aumentar excesivamente esos costos 
de producción, es bueno que miremos que haya 
unas tarifas diferenciales, es bueno que hagamos 
también la posibilidad de dar a todos aquellos como 
unos incrementos de manera que correspondan 
precisamente como a un Estudio Previo para ello.

Presidente, vale la pena que aplacemos el proyecto 
y le incluyamos precisamente unas proposiciones 
que hemos visto que harían un proyecto lo mejor 
posible.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Tiene la palabra, doctora Julia Miranda, hasta por 
un minuto.

Honorable Representante Julia Miranda 
Londoño: 

Gracias.
Compañeros es muy importante que tengamos en 

cuenta que el artículo 43 de la Ley 99 del 93 tiene 
dos instrumentos financieros, uno de ellos es la tasa 
de uso de agua que pagamos todos los colombianos 
y que tiene una destinación específica que se la 
pagamos a la Autoridad Ambiental para preservar la 
Cuenca que produce el agua.

El otro instrumento que está en el parágrafo 
y es el que hemos invitado a la doctora Ana 
Rogelia, que sea en el cual se intervenga, es aquel 
instrumento que es utilizado para quienes utilizan el 
agua en el marco de una Licencia Ambiental, una 
Licencia Ambiental dada por el ANLA o por las 
Corporaciones Autónomas Regionales y que tiene 

unas destinaciones y que tiene unos porcentajes que 
son distintos, en razón de esa tasa…

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Doctora Julia, 30 segundos para terminar.
Honorable Representante Julia Miranda 

Londoño: 
Por virtud de las Licencias Ambientales es el que 

usa el agua el encargado de hacer la inversión, fíjense 
la diferencia, en una uno se la paga a la Autoridad y 
ella hace las inversiones, en la otra, en la Obligatoria 
derivada de la Licencia Ambiental es el interesado 
en hacer la inversión.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Yo quiero decirles a todos los colegas que estoy 
en la obligación de darle la palabra a todo el que 
la pida, pero hace rato pidieron el Aplazamiento 
del Proyecto, el debate no es hoy, este proyecto no 
tiene debate, pero con todo y eso les ruego que en lo 
posible hagan todas las proposiciones para el debate. 

Tiene la palabra el doctor, ah, bueno, entonces, 
yo...

Doctora, atendiendo su solicitud se Aplaza el 
Proyecto. 

Siguiente punto del Orden del Día.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí señor Presidente, ha sido Aplazado el Proyecto 

Ley número 440 de 2024 Cámara.
Continuamos con el siguiente Proyecto de ley:
3. Proyecto de Ley número 534 de 2025 

Cámara, por medio de la cual se otorga una 
autorización transitoria de aprovechamiento de 
materiales de construcción y se dictan en otras 
disposiciones”

Autores: Senadora Soledad Tamayo Tamayo, 
Representantes Julio Roberto Salazar Perdomo, 
Wilmer Yair Castellanos, Juliana Aray Franco, 
Ángela María Vergara González, Andrés Guillermo 
Montes Celedón, Armando Antonio Zabaraín 
D’Arce, Héctor Mauricio Cuéllar Pinzón, Ingrid 
Marlen Sogamoso Alfonso, Juan Carlos Wills 
Ospina, Wadith Alberto Manzur Imbet y Alfredo Ape 
Cuello Baute.

Ponente: (Coordinador) Julio Roberto Salazar 
Perdomo y El doctor Héctor Mauricio Cuéllar.

El Proyecto de Ley está publicado en la Gaceta 
del Congreso número 282 de 2025. 

Y la Ponencia para primer debate en la Gaceta 
del Congreso número 589 de 2025. 

Y fue anunciado en la Sesión del día martes 20 
de mayo de 2025, Acta número 035 - Legislatura 
2024-2025.

Y, la proposición con que termina el Informe de 
Ponencia dice de la siguiente manera:

Proposición. 
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Considerando los argumentos expuestos presento 
Ponencia Positiva y solicito a la Comisión Quinta de 
la Cámara de Representantes, dar debate al Proyecto 
de Ley número 534 de 2025 Cámara, por medio 
de la cual se otorga una se otorga una autorización 
transitoria de aprovechamiento de materiales de 
construcción y se dictan otras disposiciones”, sin 
modificaciones al texto aprobado en primer debate. 

Cordialmente, 
Julio Roberto Salazar Perdomo, Héctor Mauricio 

Cuéllar Pinzón; Ponentes.  
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Para ambientar la Ponencia, tiene la palabra el 

doctor Julio Roberto Salazar.
Honorable Representante Julio Roberto 

Salazar Perdomo: 
Ya están avaladas unas y otras quedarán como 

Constancia. 
Presidente, muchas gracias, saludo especial a 

nuestros queridos colegas de la Comisión Quinta 
y un saludo especial a toda la población campesina 
que sigue a esta Comisión.

Y este proyecto específicamente está dirigido a 
esas Comunidades en el territorio, en la ruralidad, que 
cada vez que hay una fuerte oleada invernal tienen 
dramáticas consecuencias en su infraestructura 
vial, además de las complicaciones que tienen las 
Autoridades Locales, las alcaldías específicamente, 
para poder atender el mantenimiento de estas 
carreteras.

Cundinamarca particularmente es un 
departamento que tiene 116 municipios y tiene más 
de 13 mil kilómetros de vías por atender, Colombia 
en su totalidad, la mayoría de sus municipios o 
todos, tienen también un área rural muy importante 
que requiere la intervención en infraestructura vial.

A los campesinos hay que mantenerle la 
infraestructura vial en adecuadas condiciones para 
que puedan ellos ejercer su tarea de productividad 
de la mejor forma posible y si hay algo que ellos 
reclaman permanentemente es que les hagamos 
mantenimiento a sus carreteras; entonces, cuando 
vienen las dificultades por falta de material 
específicamente del recebo como lo conocen en los 
territorios, pues allí comenzamos a tener mayores 
complicaciones para la atención de las emergencias 
y para el mantenimiento de las vías.

Este es un Proyecto que pretende establecer un 
procedimiento mucho más ágil, transitorio además 
para que las Autoridades Territoriales puedan extraer 
ese material y poder utilizarlo en el mantenimiento 
de las vías, en ningún momento es un material que 
podrá comercializarse y, por supuesto, también es 
una autorización que solamente podrá hacerse a 
través del Consejo Municipal de Gestión de Riesgo.

También es claro decirlo que es un proyecto que 
no pretende tampoco saltar las Normas ambientales, 
hay que también promover que la extracción de 

estos materiales se haga bajo los lineamientos 
establecidos por las Autoridades Ambientales y con 
los Planes de Manejo Ambiental que tengan allí en 
cada uno de las explotaciones de este material.

Se utilizará única y exclusivamente para la 
rehabilitación, adecuación, mantenimiento de las 
vías públicas rurales, es su único uso autorizado 
y se establece que la extracción podrá realizarse 
únicamente en zonas no tituladas, no protegidas 
ambientalmente, ni sujetas a Consulta Previa, ni 
restringidas por la Ley para actividades mineras, eso 
debe ser absolutamente claro para que entendamos 
que es un proyecto que no pretende pasar por encima 
de estas otras Normas que claramente están dirigidas 
al tema de la sostenibilidad ambiental.

Objetivos Específicos de este Proyecto, por 
supuesto, es agilizar la capacidad de respuesta de 
las Autoridades, de los Entes Territoriales ante los 
desastres, asegurando la continuidad en la movilidad 
y en el tránsito, las carreteras son indispensables, 
son infraestructuras indispensables no solo para 
el desarrollo, sino también para el tema de la 
movilidad en caso de emergencias y para todo el 
tema de la salvaguarda de la vida y de los bienes de 
la ciudadanía.

Fomentar de nuevo, repito, y esto es importante 
decirlo muchas veces, la sostenibilidad ambiental en 
las actividades de extracción durante las situaciones 
excepcionales producto del diseño de este Proyecto 
de Ley.

Promover la Transparencia, Trazabilidad 
de los materiales extraídos y la Rendición de 
Cuentas porque esto también está acompañado 
del seguimiento por cuenta de las Autoridades 
Ambientales y de la ciudadanía, de la comunidad, 
para que efectivamente el material se use 
exclusivamente en lo que necesitamos que se use 
y fortalecer la recuperación de la infraestructura 
vial de manera eficiente optimizando el uso de los 
recursos; garantizar, de nuevo, la protección del 
medio ambiente, la salud pública, la seguridad de 
las comunidades; contribuir al goce efectivo de la 
movilidad en los territorios y, además, impulsar 
la recuperación económica de las zonas afectadas 
mediante la rehabilitación de su red vial. 

Este es un Proyecto loable que hemos pensado 
para nuestras Comunidades Rurales, es un proyecto 
que tiene tan solo 7 artículos y que esperamos 
que ustedes Congresistas que representan a sus 
territorios, puedan acompañarnos en este proyecto 
que ha sido interpretado por la realidad de nuestros 
campesinos en los distintos territorios de Colombia. 

Muchas gracias, Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Muchísimas gracias, por su brevedad, querido 

Representante Julio Roberto. 
En consideración la Ponencia leída, se abre la 

discusión, continúa la discusión, anuncio que va a 
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cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban la Ponencia, los 
Representantes de la Comisión Quinta?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobada, señor Presidente, la proposición 

con que termina el Informe de la Ponencia, por 
unanimidad.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Artículos.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí señor Presidente; este Proyecto de Ley consta 

de 8 Artículos, los cuales el artículo 1 tiene una 
proposición avalada, el artículo 2° como viene en 
la Ponencia, el artículo 3° tiene 5 proposiciones 
avaladas, el artículo 4° y 5° como viene en la 
Ponencia, el artículo 6° como viene en la Ponencia, 
el artículo 7° tiene una proposición avalada, artículo 
8° como viene en la Ponencia.

Señor Presidente, si autoriza le damos lectura a 
las proposiciones avaladas para que sea sometido en 
bloque.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Entonces, leamos la proposición avalada al 
artículo 1°.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Y, señor Presidente, y dejamos Constancia que la 

doctora Leyla Rincón, deja sus proposiciones como 
Constancia al artículo 2° y al artículo 3°. 

- Entonces, para el artículo 1° una proposición 
presentada por el Representante José Octavio 
Cardona León, que le agrega la parte que dice: 

Artículo 1°. Objeto y Alcance. La presente 
ley tiene como finalidad establecer un proceso 
para que las entidades territoriales puedan atender 
emergencias viales de manera ágil en el caso en el 
cual exista autorización del Consejos municipal, le 
agrega esa parte.

Lo demás como viene en la Ponencia.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Proposiciones para el artículo 5°.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Para el artículo 3°.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Ah, perdóneme, para el artículo 3° que tiene 5 

proposiciones.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí señor Presidente.
- Una proposición de la Representante 

Ana Rogelia Monsalve Álvarez, que le adiciona 
la parte pertinente que dice, territorios indígenas 
con protección especial y le agrega, Territorios 
Colectivos de Comunidades Negras. 

Lo demás como viene en la Ponencia. 

- Para el artículo 3°, una proposición 
presentada por el doctor Octavio Cardona, que le 
suprime la parte que dice, no tituladas.

Lo demás como viene en la Ponencia.

- Para ese mismo Artículo, en el Parágrafo 
1°, le elimina la parte que dice, requerirá por 
requiere, entonces quedaría, su uso requiere el 
pago de todos los gravámenes tributarios.

Lo demás como viene en la Ponencia. 

- Para el artículo 3°, también en el Parágrafo 
2°, le elimina la letra y, en la parte que dice: 
Parágrafo 2°. Para el caso de los materiales 
requeridos para obras y actividades enfocadas en la 
gestión del riesgo, se debe contar con la declaración 
por parte del Consejo Municipal de Gestión de 
Riesgo y le elimina la parte, y, en el Parágrafo 2°.

- Para el artículo 3°, también una proposición 
en el mismo Parágrafo 2°, le elimina la palabra 
minera y la cambia por ambiental, autoridad 
minera le quita la parte minera y quedaría autoridad 
ambiental, en el Parágrafo 2°.

Esas son las proposiciones para el artículo 3°.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Entonces, léase el artículo 7°.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:

- La de artículo 7°, una proposición presentada 
por la Representante Flora Perdomo Andrade, que 
le adiciona en el numeral 4, la parte quedaría así: 
La estructura y funcionamiento de los mecanismos 
de coordinación entre las entidades territoriales, 
organizaciones comunitarias, autoridades 
competentes, le agrega, y concesionarias cuando 
hubiere lugar. 

Firma: 

Flora Perdomo Andrade.

Han sido leídas, señor Presidente, las 
proposiciones avaladas al artículo 1°, artículo 
3° y artículo 7°; puede someter a consideración, 
entonces, el artículo 1° como viene en la Ponencia 
con la proposición leída; el artículo 2° como viene 
en la Ponencia; el artículo 3° como viene en la 
Ponencia y las proposiciones leídas; artículo 4°, 5°, 
6°, como vienen en la Ponencia; artículo 7° como 
viene en la Ponencia con la proposición leída y el 
artículo 8° como viene en la Ponencia.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

En consideración los artículos 2°, 4°, 5°, 6°, 
y 8°, como vienen la Ponencia y 1, 3 y 7 con las 
proposiciones avaladas; se abre la discusión, continúa 
la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada, ¿aprueban honorables Representantes, los 
Artículos leídos?
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Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, por 

unanimidad, el bloque de Artículos.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
¿Hay Artículos Nuevos?
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Hay un Artículo Nuevo y Avalado, señor 

Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
¿Avalado?
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí señor Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
¿De quién es?
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Presentado por la doctora Flora Perdomo 

Andrade.
- Artículo Nuevo. Coordinación en esquemas 

de concesión vial. En el caso de vías públicas que se 
encuentren bajo régimen de concesión, las entidades 
territoriales podrán realizar en coadyuvancia 
actividades de emergencia para la recuperación de 
dichas vías, siempre en coordinación previa con 
la Agencia Nacional de Infraestructura (ANI) y la 
concesionaria correspondiente. Estas acciones no 
eximirán a la concesionaria de sus obligaciones 
contractuales y legales. 

Firma: 
Flora Perdomo Andrade.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

En consideración el artículo Nuevo leído, se abre 
la discusión.

Tendré que decirle, querido Ponente y doctora 
Flora, ojo, no vayan a terminar ustedes propiciando 
un enriquecimiento en favor de los Concesionarios 
cuando el municipio concurra en la reparación de la 
vía, se los digo porque yo entiendo el propósito y me 
parece que es noble, pero, entonces, ahora resulta 
que el municipio más pobre, un municipio pobre 
de Antioquia tiene que repararle la Concesión 4G o 
ayudar, eso es lo que dice ahí, podrá, y yo entiendo 
que dice podrá, pero ese alcalde o ese gobernador 
que concurra, es que cuando hay una Concesión 
justamente lo que le están diciendo es gástese usted 
la plata y mantenga la vía que para eso está el peaje, 
pero le están diciendo al Alcalde como aquí tenemos 
un problema jodido ponga del municipio. 

Yo sí los invito a que lo revisen doctora Flora.
Doctora Flora, tiene la palabra.
Honorable Representante Flora Perdomo 

Andrade: 
Gracias, Presidente. 

Precisamente finaliza ese Artículo Nuevo en la 
última parte, donde dice: estas acciones no eximirán 
a la concesionaria de sus obligaciones contractuales y 
legales; ahí se le agregó precisamente como Artículo 
Nuevo en donde se adicionaba esos esquemas 
de Concesión Vial, cómo se iría a coordinar y 
articular en esas emergencias donde se requiera ello, 
Presidente.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Doctora Flora, yo la quiero mucho.
Tiene la palabra Gabriel Parrado.
Ya le doy la palabra doctor Diego Patiño.
Honrable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán: 
Sí, mire, Presidente, es que no es solamente en 

las Concesiones, o sea, si un Contratista de unos que 
conocí yo, por ejemplo, por allí en Puerto Lleras 
que tienen un Contrato hace como un año y la obra 
está ahí votada, entonces, el alcalde o el Consejo 
declara una urgencia y, entonces, ahí el Contratista 
aprovecha para recoger el material y proveérselo a 
la obra que no se lo ha querido proveer con recursos 
que se le pagaron.

Entonces, a mí me parece que sí hay que colocarle 
una salvaguarda al proyecto porque de lo contrario 
podríamos estar, como usted lo plantea, generando 
el enriquecimiento a unos Contratistas o a unas 
Concesiones que van ahora a aprovecharse de que 
se declaren Urgencias Manifiestas con frecuencia.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Doctor Diego Patiño.
Honorable Representante Diego Patiño 

Amariles: 
Gracias, Presidente. 
Yo en el 2013 fui Ponente de la Ley 1682 y allí 

se estableció que los Concesionarios cuando había 
inconvenientes con los propietarios donde hubiera 
un lugar de donde extraer materiales para la obra, 
podían adelantar un Proceso Administrativo para 
que ellos pudieran adelantar la construcción, o 
sea, que los Concesionarios de per se ya tienen 
Licencias Ambientales y Licencias Mineras sobre 
esos materiales, o sea, que yo creo que no necesitan 
de esas pequeñas canteras que los municipios le 
estamos autorizando, me parece que eso ya está 
regulado en la Ley 1682, vuelvo y repito, del 2013 
de la cual yo fui Ponente.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Doctor Cuéllar.
honorable Representante Héctor Mauricio 

Cuéllar Pinzón: 
Presidente, muchas gracias, saludar a todos los 

compañeros el día de hoy.
Presidente y compañeros, yo creo que el espíritu 

de este proyecto de ley consiste en atender de manera 
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rápida, oportuna, de manera precisa, sin dilaciones, 
afectaciones a los Corredores Rurales.

Yo creo que ese Artículo que propone mi colega, 
querida compañera Florita Perdomo, lo que haría 
es pues complicar mucho más el trámite, porque 
tendré que decir que es previa coordinación con la 
ANI, de modo que yo sí creo que va en contravía de 
lo que este proyecto pretende y es facilitarle a las 
Comunidades Rurales la rapidez en el arreglo de las 
vías. 

Ahora bien, Presidente, yo no sé hasta qué punto, 
hasta qué digamos, no conozco pues ninguna vía 
rural Concesionada, yo creería con el cariño que 
tengo la doctora Flora, que esa proposición de 
Artículo Nuevo más bien la dejemos allí para no 
torpear el fin de este Proyecto.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Doctora Flora, tiene la palabra.
Honorable Representante Flora Perdomo 

Andrade: 
Gracias, Presidente. 
Es que yo veo la realidad de lo que pasa, por 

ejemplo, en mi región, entonces, hay unas vías 
precisamente que están Concesionadas y son las 
que más dificultades han tenido, entonces, nos 
preguntábamos, ¿qué está pasando precisamente 
en este proyecto donde no se está regulando estas 
situaciones?, claro, puede haber un marco general 
donde incluya estas situaciones, pero en este 
proyecto tenemos que ver también qué está pasando 
con ellas en determinado momento, no es que las 
vayamos nosotros a autorizar y permitirle eso, no, es 
simplemente para que también se pueda aprovechar 
en determinadas situaciones esto que está pasando 
y que puedan acudir ellas al uso de ese material, 
Representante.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Bueno, yo les diré esto doctora Flora, con amor, 
mire, es que el propósito de la Norma como yo lo 
entiendo, es que cuando se daña una vía de esas que 
están destapadas usted pueda sacar material de una 
cantera y tapar el roto, pero aquí estamos hablando 
de una autopista porque las vías Concesionadas en 
Colombia todas son asfaltadas, digamos, dejémoslo 
ahí, asfaltadas.

Lo que estamos diciendo hoy es que un 
alcalde puede ayudarle a una Concesión con unas 
volquetaditas de balastro, mire, yo entiendo el 
propósito, doctora, es que mire yo sé la leo, en el 
caso de las vías públicas que se encuentren bajo el 
Régimen de Concesión, lo dijo el doctor Cuéllar, 
yo no conozco ninguna vía pública concesionada 
destapada, eso no existe, todas son asfaltadas. 

Las Entidades Territoriales pueden realizar en 
la coadyuvancia de actividades de emergencia, 
¿qué es una actividad de emergencia?, pregunto 
yo, ¿qué se llama una actividad de emergencia en 
una Vía Concesionada?, pregunto yo, ¿qué es?, 

pregunto yo, sigo, para la recuperación de dichas 
vías, pero en coordinación con la Agencia Nacional 
de Infraestructura, la coordinación para echar una 
volqueta, ahora echar una volquetada de balastro 
que hoy se demoraría ir a sacarlo y echarlo ahora se 
demora un mes mientras contesta la ANI, ¿yo por 
qué lo digo?, porque yo entiendo el propósito, pero 
además, creo con cariño y con respeto, que esto no 
tiene unidad de materia con el debate, el debate es 
para echar balastro no para echar asfalto, son dos 
cosas completamente diferentes.

Y, yo llamo la atención porque qué es lo que me 
preocupa en el fondo, que no falta de alcalde buena 
persona y noble que quiera arreglar un problema y al 
otro día tenga una demanda Penal de Hecho porque 
lo que terminó fue arreglándole de buena manera 
echó las volquetaditas y le dicen venga, usted se 
gastó la plata del municipio en una vía que hoy está 
abajo de un régimen de control privado, pero yo sé 
que el fin es bueno, doctora Flora, pero la invito a 
que lo revise desde ese esquema.

Doctor Diego Patiño.
Honorable Representante Diego Patiño 

Amariles: 
Presidente, yo creo que una manera de resolver 

el problema no es que definamos en el proyecto vía 
pública, sino que la circunscribamos a la red terciaria 
y secundaria del país.

Honorable Representante Julio Roberto 
Salazar Perdomo:

Bueno, muy bien, sí efectivamente el propósito 
del proyecto es para atender las vías rurales de 
nuestras Comunidades Campesinas, claro que 
sí, entiendo la proposición de la Representante 
Flora, ni más faltaba, es una proposición bien 
intencionada, pero creo que este no es el proyecto 
de ley que puede incluir esa proposición toda 
vez que una cosa son las carreteras para nuestros 
campesinos en la ruralidad, como lo dice Diego, red 
terciaria y secundaria, incluso, la secundaria que 
conecta departamentos y otra muy distinta la Red 
Concesionada que tiene otras características, otras 
condiciones y su operación y su mantenimiento y 
su atención es especial y es diferenciada de esto que 
estamos proponiendo hoy acá.

Entonces, yo le propondría a la doctora Flora, 
que la dejemos como Constancia, bueno, es una 
proposición interesante, pero no aplica para este 
proyecto, 

Presidente, gracias.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Tiene la palabra la doctora Flora.
Honorable Representante Flora Perdomo 

Andrade: 
Gracias, Presidente. 
No, entre más claridad haya mucho mejor, la 

gran preocupación que tenemos nosotros es que vías 
públicas también son todas estas en donde puede 
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pasar precisamente una situación, una dificultad de 
esta y se requiere rápidamente solucionar, por eso, lo 
incluíamos en la realidad de que yo estoy viviendo, 
por ejemplo, en mi departamento y que se requiere 
darle celeridad.

Por mí no hay ningún inconveniente, podemos 
dejarla como Constancia, pero yo sí invito, 
Presidente, a los Ponentes y a los Autores, que 
revisemos que quiere decir vía pública y quienes 
estarían incluidas ahí, no solamente estas vías 
rurales, primarias o secundarias, como las hemos 
llamado anteriormente.

Gracias, Presidente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Tiene la palabra el doctor Gabriel Parrado.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán: 
Mire compañero, yo le voy a votar positivo a 

su proyecto, o nuestro proyecto o el proyecto, pero 
yo sí dejo la inquietud de que en mi departamento 
donde la corrupción campea a norte, sur, oriente, 
occidente, hay una cantidad de obras contratadas 
rurales que posiblemente el Contratista ya se comió 
la plata, pero si ve la oportunidad de un proyecto 
como estos, entonces, en alianza con el Consejo de 
la Unidad de Gestión del Riesgo y con la Alcaldía 
y con los Concejales, van a terminar generando un 
proceso que les permita utilizar el proyecto, hacer 
el trabajo que tenían que hacer con otros recursos 
y terminamos generando y yo digo que hasta un 
detrimento en ese ejercicio como tal.

Yo les sugiero que para el segundo debate tengan 
en cuenta sugerencias que coloca la doctora Flora y 
las que yo le estoy colocando, porque los Contratistas 
que tienen un ADN de esos Españoles corruptos de 
un tiempo, no todos, van a tener que van a ver en 
este proyecto una gran oportunidad de aprovecharse 
de unos recursos en un momento determinado y de 
unas circunstancias que le genera el proyecto.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Bueno, antes de preguntar si está avalado o no 
el artículo, le dejo una reflexión a la doctora Flora, 
doctora Flora, mire, le doy un ejemplo, en la ciudad 
de Manizales hay una vía que pasa por el centro 
de la ciudad estaba vuelta nada, ¿sabe que me tocó 
hacer a mí para repararla?, pedirle a los solicitantes 
que metieran una Acción Popular que me obligara 
a repararla porque la vía era Departamental y yo 
sabía que no podía invertir recursos en una vía 
Departamental o Nacional, solo en una Municipal, 
si no pueden las vías Departamentales o Nacionales 
que son responsabilidad de los Departamentos o de la 
Nación, cómo se va a poder en las vías Concesionadas 
que son responsabilidad los particulares.

Lo que yo le quiero decir es que tenga en cuenta 
ese pedacito porque a mí me parece que el fin es muy 
bueno, pero donde, yo hago una pregunta, ¿qué pasa 
si hoy, qué pasa si hoy el Ministerio de Transporte 

va a una Vía Concesionada y toma una decisión 
cualquiera?, al otro día lo demanda el Concesionario 
porque cuando la vía la tiene el Concesionario, la 
Nación, el Departamento y los Municipios están 
sustraídos de la posibilidad de intervenir, si no lo 
puede hacer el dueño de la vía que es la Nación solo 
porque la Concesionó, como no lo puede hacer el 
Departamento ni el Municipio, como lo va a poder 
hacer un alcalde que no tiene nada que ver con el 
nivel de importancia de la vía. 

Yo les dejo la reflexión porque yo entiendo 
el propósito que parece muy bueno, pero mire, 
sobre todo donde veo el problema es en la palabra 
Concesionada, de hecho, creo que en las vías que 
no son Concesionadas podría terminarse haciendo, 
porque usted no está, porque es el Estado con el 
Estado, ¿me entendió? y ya es otra la discusión, 
pero cuando es del Estado con el particular sabe 
el escándalo en el que se mete un Alcalde de un 
municipio de sexta categoría que le metió plata 
a una vía donde el Concesionario es Sarmiento 
Angulo, yo sí quiero ver el escándalo del país 
diciendo de cuando acá los Alcaldes pobres cargan a 
los inversionistas ricos.

La dejo como reflexión, le pregunto…
Doctor Óscar Villamizar.
Honorable Representante Óscar Leonardo 

Villamizar Meneses: 
Presidente, yo creo que en lo que dice tácitamente 

el Proyecto la doctora Flora tiene la razón porque 
hablan de vías públicas, yo le sugiero, Julio, si le 
parece pertinente que en el artículo 3 cambie el 
concepto de vías públicas para vías secundarias y 
terciarias y deja usted sin habilitar ese espectro de 
alguna manera, donde yo creo que el Presidente tiene 
mucha razón, un Alcalde en su gran mayoría, los 
alcaldes de sexta categoría que a veces no tienen el 
conocimiento, o de cuarta, quinta o tercera, o segunda 
o primera, que a veces no tienen el conocimiento de 
lo público podrían terminar cometiendo un error y 
causándole un perjuicio grande al municipio en una 
Demanda Administrativa. 

Entonces, yo les sugiero cambiar, Julio, si 
le parece, ese concepto de vía pública para vías 
secundarias y terciarias.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Es que el concepto del doctor Julio, no se refiere 
a Concesionadas o no, ese es el concepto de la que se 
está avalando, es que listo, de acuerdo, de acuerdo.

Tiene la palabra el doctor Julio Roberto.
Honorable Representante Julio Roberto 

Salazar Perdomo: 
Bueno, yo creo que en ese sentido sí tenemos 

razón y yo acepto la observación ni más faltaba 
porque efectivamente queda amplia la definición, 
nos toca aterrizarla a vías rurales bien sea a cargo 
del Municipio o del Departamento, en eso vamos a 
corregir el tema.
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Y, así como también lo manifiesta el 
Representante Parrado, vamos a establecer unos 
mecanismos, un procedimiento de control que evite 
la mala utilización del material en favor de otro 
tipo de intereses que no vayan en ese principio de 
resolver a la inmediatez las emergencias viales de 
los campesinos.

Entonces, es clarísimos los dos temas, clarísimos 
y efectivamente.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Le pregunto a la autora de la proposición, si la 
mantiene o la deja como Constancia.

Honorable Representante Flora Perdomo 
Andrade: 

Presidente, como Constancia, pero que haya la 
suficiente claridad en lo que estamos hablando con 
el autor.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Así queda, doctora Flora.
Título y Pregunta.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Bueno, Presidente, en consecuencia, entonces, 

el artículo Nuevo presentado por la doctora Flora 
Perdomo, queda como Constancia.

Y, el título y la pregunta dice de la siguiente 
manera: 

Título. “POR MEDIO DE LA CUAL SE 
OTORGA UNA AUTORIZACIÓN TRANSITORIA 
DE APROVECHAMIENTO DE MATERIALES 
DE CONSTRUCCIÓN Y SE DICTAN OTRAS 
DISPOSICIONES”.

Y la Pregunta, ¿quiere la Comisión que este 
Proyecto de Ley continue su trámite en Plenaria 
para ser Ley de la República?

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

En consideración del Título y la Pregunta, se abre 
la discusión, continúa la discusión, anuncio que va 
a cerrarse, queda cerrado, ¿aprueban el Título y la 
Pregunta?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado Título y Pregunta, por 

unanimidad.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Siguiente proyecto. 
Doctor Mauricio, tiene la palabra.
Honorable Representante Héctor Mauricio 

Cuéllar Pinzón: 
Presidente, muchas gracias. 
Yo sí quiero agradecerles a los compañeros 

por aprobar este importante Proyecto de Ley que 
quizás desde Bogotá no se entiende esa dinámica 
que vivimos las Comunidades Rurales, en mi 

departamento cerca de 9 mil kilómetros de vías 
terciarias no atendidas por, casi que por nadie y 
cuando es época de invierno, cuando es época de 
temporadas en el que las lluvias arrecian el Sector 
Rural, pues son los campesinos que se encuentran 
incomunicados y expuestos a la buena voluntad del 
alcalde de turno. 

De modo que en buena hora compañeros, esta 
iniciativa seguramente saldrá adelante con sus 
observaciones y lo que aquí pretendemos es que sean 
esas soluciones expeditas, rápidas, inmediatas por el 
bien de los campesinos y las comunidades rurales 
que se encuentran muchas veces desprotegidas. 

Muchas gracias, Presidente.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Siguiente punto del Orden del Día.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí señor Presidente. 
4. Proyecto de Ley número 083 de 2024 

Cámara, por medio del cual se establecen medidas 
tendientes a la protección del recurso hídrico. 

Señor Presidente, el Ponente de este Proyecto de 
Ley solicitó el Aplazamiento de dicho proyecto de 
ley.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Se atiende la solicitud del Ponente. 
Siguiente punto del Orden del Día.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido Aplazado el Proyecto de Ley número 

083 de 2024 Cámara. 
5. Proyecto de Ley número 453 de 2024 

Cámara, por medio del cual se regulan y desarrollan 
estrategias regenerativas de suelo, coberturas 
vegetales y hábitats de polinizadores y urbanismos 
tácticos en espacio público para adaptación ante 
escenarios de cambio climático. 

Autores: Representante Leyla Marleny Rincón 
Trujillo, Etna Támara Argote Calderón y Jorge 
Andrés Cancimance López. 

Ponente: Leyla Marleny Rincón Trujillo, 
Coordinadora y Jorge Andrés Cancimance López. 

Este Proyecto de ley está publicado en la Gaceta 
del Congreso número 2219 de 2024.

La Ponencia para primer debate en la Gaceta del 
Congreso número 181 de 2024.

Y presentaron una Enmienda a la Ponencia y está 
publicada en la Gaceta del Congreso número 480 
de 2025. 

Y fue anunciado el día martes 20 de mayo de 
2025, Acta número 035 Legislatura 2024- 2025. 

La proposición con que termina el Informe de 
Ponencia dice de la siguiente manera, la Enmienda.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

La doctora Leyla, tiene la palabra. 
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Honorable Representante Leyla Marleny 
Rincón Trujillo: 

Sí, es que solicito Aplazamiento de este Proyecto 
de ley.

Presidente honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Se atiende la solicitud de la Ponente. 
Siguiente punto del Orden del Día.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Bueno, en consecuencia, ha sido Aplazado el 

Proyecto de Ley número 453.
6. El Proyecto de Ley que sigue el 443 de 

2024 Cámara, el Ponente no se encuentra presente.
Presidente honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Siguiente punto del Orden del Día.
Secretario camilo Ernesto Romero Galván:
Aplazado también.
7. Y Proyecto de Ley número 457 de 2024 

Cámara, por medio de la cual se fortalece la cadena 
del cacao chocolate en Colombia y se dictan otras 
disposiciones. 

Autor: Juan Carlos Vargas Soler.
Ponente: La Representante Flora Perdomo 

Andrade.
Este Proyecto de ley está publicado en la Gaceta 

del Congreso número 2221 de 2024. 
Presidente, la Ponente pide la palabra.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Tiene la palabra la doctora Flora Perdomo.
Honorable Representante Flora Perdomo 

Andrade: 
Gracias, Presidente.
Con el fin de terminar de revisar unas proposiciones 

que han llegado, solicito comedidamente que este 
Proyecto, el 457 sea Aplazado.

Presidente; honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Se atiende la solicitud de la Ponente. 
Siguiente punto del Orden del Día.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido agotado del Orden del Día, señor 

Presidente.
Presidente; honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Se levanta la Sesión y se citará por Secretaría. 
Muchas gracias.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Siendo las 10:53 a. m., se levanta la Sesión y por 

Secretaría se citará.
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